

疼痛管理小组个性化疼痛干预 在四肢创伤骨折患者护理管理中的应用效果评价

侯玉静 张晶晶 (通讯作者)

山东省文登整骨医院 山东 威海 264200

摘要:目的:观察四肢创伤骨折患者护理管理中实施疼痛管理小组个性化疼痛干预的临床价值。方法:于2021年1月至2023年1月开展此次研究,将山东省文登整骨医院50例四肢创伤骨折患者纳入此次研究中。根据其入院时间将其分为护理措施不同的两组,其中一组行常规护理(参照组),另一组在此基础上加用疼痛管理小组个性化疼痛干预(分析组),对比疼痛情况、情绪状态、并发症发生率、护理满意度。结果:术后分析组VAS评分显著低于对照组($P < 0.05$);分析组干预后SAS评分、SDS评分低于对照组($P < 0.05$);研究组并发症发生率低于参照组($P < 0.05$);分析组护理满意度评分高于参照组($P < 0.05$)。结论:将疼痛管理小组个性化疼痛干预应用于四肢创伤骨折患者护理管理中效果显著,在缓解疼痛、改善情绪状态以及提高护理满意度上具有优势,在临床上具有可行性。

关键词:四肢创伤骨折;疼痛管理小组;个性化疼痛干预

在临床上,四肢创伤骨折是较为常见的一种骨折类型,患者发生骨折后会出现明显的疼痛反应,通常情况下,此类骨折的出现和重物撞击、交通事故等联系较为密切,患者出现骨折后,不仅其机体健康受到了不利影响,同时其正常的工作及生活也难以维系。为了帮助减轻患者的身心负担,促进患者的恢复,要保证为患者实施的治疗是有较强针对性且较为安全的,临床可以使用的治疗方法涉及保守治疗、手术治疗等,其中,外科手术是治疗创伤性骨折的主要手段,可以实现骨折部位的复位,从而促进肢体功能的恢复^[1]。不过手术会产生切口,这会在一定程度上对患者的机体产生损伤,同时患者完成手术后也有一定风险发生肢体肿胀的情况,另外,因骨折导致的剧烈疼痛会增加患者身心负担,甚至有加重应激反应的可能性,易发生抵触行为,影响手术效果及术后康复锻炼的顺利进行。有研究发现,应用疼痛管理小组个性化疼痛干预根据患者的疼痛程度、病情、身体特点等因素,为患者提供个性化疼痛干预方案,帮助患者减轻痛苦,提高治疗效果^[2]。对此,本研究通过对患者护理效果的观察,探讨疼痛管理小组个性化疼痛干预对此类患者的影响,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究时间:2021年1月~2023年1月,研究对象:50例四肢创伤骨折患者。按照入院时间设置例数相同、护理干

预不同的两组。研究对象经CT及X线检查确诊为四肢创伤性骨折、均对此次研究表示知情,并签署知情同意书;排除病理性骨折、病情危重以及精神障碍患者。两组研究对象人员构成如下:参照组:共25人(男18,女7),年龄均值为(35.40±2.52)岁;分析组:共25人(男17,女8),年龄均值为(35.42±2.54)岁。研究对象基本资料对比差异无统计学意义($P > 0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 参照组

应用常规护理干预,主要涵盖术前准备、术后饮食指导、用药指导、康复锻炼指导、开展康复锻炼等护理措施。

1.2.2 分析组

在常规护理干预的基础上实施疼痛管理小组个性化疼痛干预。主要包括以下几方面内容:(1)组建护理管理小组:疼痛管理小组由医生、麻醉师、护士长和护理人员组成,其中护理小组组长由护士长担任,小组成员均经过个性化疼痛干预培训与考核,对四肢创伤骨折护理、治疗以及康复知识有明确的掌握。(2)制定疼痛干预方案,小组成员根据患者的性别、年龄、文化背景、创伤严重性以及手术类型等个人因素制定具有针对性、个性化的疼痛干预方案,确保每一项护理措施的制定均能够满足患者的治疗需求。(3)健康教育,根据患者的认知状态以及文化水平利用通俗易懂的方法讲述治疗、护理过程中的注意要点,讲述有关疾病的健康

知识,让患者及其家属引起对疾病的重视;告知患者创伤后疼痛为典型症状,减轻心理负担,提前做好心理准备,有利于提高患者治疗依从性。(4)给予疼痛干预,针对疼痛等级制定疼痛干预方案,若患者疼痛程度为轻度,护理人员指导患者采用物理方法减轻疼痛,如音乐疗法、注意力转移法、冥想法等;若患者疼痛为中、重度,及时给予阿片类药物以及弱阿片类药物,在患者用药过程中护理人员加强巡视,多次询问患者疼痛情况有无改善以及有无不良反应等。

(5)心理护理,护理人员关注患者的情绪变化,结合患者实际情况给予针对性的心理疏导和情感支持;讲述积极治疗配合康复锻炼的关键,引入四肢创伤骨折治疗成功案例,帮助患者建立治疗信心,提高患者护理配合度。

1.3 观察指标

(1)以视觉模拟评分法(VAS)评估患者疼痛情况,分数区间为0~10分,代表疼痛程度由轻至重。(2)焦虑、抑郁状态的评定分别以Zung设计的SAS、SDS量表为依据,焦虑与抑郁状态的严重程度与分数呈反比^[3]。(3)使用我院自拟的调查问卷了解护理满意度,满分为100分。共包括4项,单项分值为25分,分数从高至低代表护理满意度从高至低。

1.4 统计学方法

本次实验数据应用SPSS 24.0软件进行统计学数据的分析,比较采用t检验和卡方检验,以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 评估并比较不同时间段疼痛情况

术前两组患者疼痛评分无明显差异,术后不同时间段分析组VAS评分均低于对照组,且具有统计学意义($P < 0.05$)。

2.2 分析并比较患者情绪状态的改变

干预前,两组患者SAS评分、SDS评分不具有统计学意义($P > 0.05$);干预后,分析组与参照组患者SAS评分、SDS评分均降低,但是分析组降低更明显($P < 0.05$),数据详见表2。

2.3 统计并分析护理满意情况

分析组护理满意度整体情况优于参照组($P < 0.05$),数据见表3。

3 讨论

交通事故、建筑工地事故是四肢创伤性骨折发生的主要原因,由于创伤会对患者四肢造成影响,将对患者的生活带来难以预料的影响,及时治疗和有效护理是关键。由于创伤后患者伴随四肢创伤部位的剧烈的疼痛,不仅影响患者的身心健康,也会影响正常的恢复进度,一直以来,对此类患者的疼痛护理都是护理工作的重要组成部分^[4]。临床上对四肢创伤性骨折的护理以常规护理为主,遵循疾病为本理念,结合多种护理方法满足患者疾病护理需求,虽然效果比较好,但是在满足患者实际身心需求上依然存在一定的缺陷,达不到理想的临床预期效果。临床上一一直致力于此类患者的疼痛干预研究,结果发现,疼痛管理小组个性化疼痛干预根据患者的疼痛程度、病情、身体特点等因素,

表1 VAS评分对比($\bar{x} \pm s$,分)

分组	n	术前	术后24h	术后48d	术后72d
分析组	25	6.23±1.08	4.38±0.25	5.68±1.05	4.35±0.58
参照组	25	6.20±1.13	5.77±0.96	6.97±1.45	5.97±0.66
t	-	0.096	7.006	3.603	9.219
P	-	0.924	0.000	0.001	0.000

表2 SAS、SDS评分对比($\bar{x} \pm s$,分)

分组	n	SAS评分		SDS评分	
		干预前	干预后	干预前	干预后
分析组	25	40.86±2.12	25.67±2.04	42.37±1.42	33.24±1.54
参照组	25	40.67±1.21	34.29±2.57	41.98±0.30	39.76±2.89
t	-	0.389	13.135	1.344	9.955
P	-	0.699	0.000	0.185	0.000

表 3 护理满意度评分对比 ($\bar{x} \pm s$) n=25

分组	疼痛干预效果 (分)	疼痛干预方法 (分)	护理态度 (分)	健康教育 (分)	满意率 (%)
分析组	23.59±2.08	23.95±2.12	24.09±2.48	23.46±2.07	24 (96.00)
参照组	20.48±1.97	19.49±2.76	22.13±2.79	21.05±1.37	19 (76.00)
t/x ²	5.428	6.408	2.625	4.854	4.153
P	0.000	0.000	0.012	0.000	0.042

对患者进行个性化护理方案的制定,为个性化疼痛管理提供基础。其优点在于实施方便,能够充分考虑患者个体差异,提供个性化的疼痛管理方案,更接近患者的需求和期望,满足患者的生理、心理和社会需求,因此可以更有效的控制患者的疼痛^[5]。

本次研究发现,分析组疼痛评分术后明显低于参照组($P < 0.05$),由此说明疼痛管理小组个性化疼痛干预与常规护理干预方案相比,能够有效的降低术后疼痛感求。经护理后,两组患者焦虑、抑郁状态有明显差异,其中分析组评分明显低于参照组($P < 0.05$),说明疼痛管理小组个性化疼痛干预在减轻疼痛的同时还能够改善患者的情绪状态。最后,在本次研究中,分析组在护理满意度方面更具优势($P < 0.05$),进一步说明了疼痛管理小组个性化疼痛干预更能够满足患者的身心需要。

综上所述,在四肢创伤骨折患者的护理过程中,疼痛管理小组个性化疼痛干预方案的应用效果比较理想,能够更好地减轻患者疼痛,缓解焦虑、抑郁情绪,还能够提高患者的生活质量和康复效果,因此在临床上可广泛推广应用。

参考文献:

- [1] 杜春. 综合护理干预在四肢创伤骨折术后疼痛护理中的应用效果观察 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(10): 223-224.
- [2] 刘江萍. 综合护理干预在四肢创伤骨折术后疼痛护理中的应用价值分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(20): 84+89.
- [3] 李霞, 纪婷. 综合护理干预在 90 例四肢创伤骨折术后疼痛护理中的作用及临床意义分析 [J]. 首都食品与医药, 2019, 26(20): 101.
- [4] 申冬冬. 护理干预在四肢创伤骨折术后疼痛护理中的效果观察 [J]. 黑龙江中医药, 2021, 50(04): 356-357.
- [5] 郭汝翠, 伍珊, 严植燕等. 综合护理干预在四肢创伤骨折术后疼痛护理中的应用研究 [J]. 医学食疗与健康, 2020, 18(20): 116-117.
- [6] 周莹. 护理干预在四肢创伤性骨折患者治疗中的应用效果观察 [J]. 中国医药指南, 2021, 19(22): 172-174.